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Végre mégis«
Hosszú, kínos vajúdás után végre 

mégis csak megszületett az a törvény- 
javaslat, mely a fehér foszfor haszná­
latát a gyujtógyártásnál eltiltja.

A fehér halál, amely a gyufagyár­
tás közben éri utói a munkásokat, a 
fehér foszfor-okozta lassú, borzalmas 
sorvadás nagysokára mégis el fog tűnni 
a magyar ‘elet specialitásai közül. Ezek­
ben a napokban nyújtották be a kép­
viselőházban a fehér foszforral gyártott 
gyújtókról szóló törvényjavaslatot, amely 
a foszfortjlalmat, Magyarországnak ezt 
az Európával és a humánus gondolattal 
szemben vállalt kötelezettségét végre 
törvénybe iktatja.

A fehér foszforral készített gyújtó 
jóval olcsóbb minden más gyújtónál. 
De a vele foglalkozó munkások bor­
zalmas, lassú pusztulását okozza és 
használata is rendkívülien ártalmas. A 
fehér foszfor a test nyílásain át a 
csontokra veti magát, lassan megőrli, 
megrágja és eltorzított haldoklókat 
csinál az emberekből. Állkapocs nélkül, 
meggörbült tagokkal görnyednek a

fehér foszforos gyujtógyárakban dol­
gozó munkások a halál felé.

A művelt világ országai egy 
összejövetelen már évekkel ezelőtt meg­
egyeztek, hogy ezt a gyilkos gyújtót 
nem gyártják többé. Magyarország ne­
vében is kötelezettséget vállalt rá Szte- 
rényi, a magyar állam kiküldötte. De 
ezt a kötelezettséget nem váltotta be 
máig. Magyarországon tovább gyártot­
ták az olcsó gyújtót, amely csak ma­
gyar munkások olcsó életébe került. 
Az emberpusztitás ellen folyó agitáció- 
ból kivette a részét a mi lapunk is 
és amikor most végre benyújtották a 
törvényjavaslatot, amely megtiltja a 
gyujtógyártásban a fehérfoszfor hasz­
nálatát, szerénytelenség nélkül emlé­
kezhetünk azokra a tudósításokra, a 
melyekben feltártuk a fehér foszforral 
dolgozó munkások borzalmas sorsát.

A 'törvénybe iktatott foszfortilalom­
mal Magyarországnak egy szomorú ás 
bizony szégyelni való specialitása tűnik 
el. Nem járnak többé majd a gyújtó- 
gyárak körül fogatlan, állkapocstalan, 
görnyedt kisértetek, akik negyven kraj­
cár napszámért eladhatták a csontjaikat 
az olcsó gyújtó gyárosainak.

Tulajdonképp csak egy rég elmúlt 
idő köztünk járó kisértete vész ki ezzel 
a törvényjavaslattal és ezért nem kell 
ezt szociális vívmány gyanánt üdvö­
zölnünk.

SZEMLE.

Drágább lett a bus. Mint utolsó 
számunkban jeleztük, a husdrágaság még nem 
érte el tetőpontját, sőt minden arra mutat, 
hogy a legközelebbi napok vásárcsarnoki ár­
kimutatásai még újabb húsdrágulásról tesz­
nek majd jelentést. A csütörtöki budapesti 
marhavásárra összesen 1740 darab marhát 
hajtottak fel a bizományosok, amiből vidékre 
540, külföldre 56 darab kelt el, maradt tehát 
a főváros egy heti husszükségletének fede­
zésére 1150 állat. Miután azonban Budapest­
nek hetenkint kétezer darab marhára van 
szüksége, az élőmarha ára természetesen 
nyomban 6—10 koronával emelkedett méter- 
mázsánkint. A mészárosok az elkerülhetetlen 
drágulásért, amint azt ugyancsak múlt szá­
munkban bővebben jeleztük a hatóságoka- 
teszik felelőssé. Azoknak kellett volna szerint 
tűk gondoskodni, hogy elegendő számú marhát 
hajtsanak fel a vásárra és a hatóságoknak 
kellett volna megakadályozni, hogy az elég­
telen felhajtás egy részét még el is szállítsák. 
Gyönyörű kilátások. Jellemző azonban, hogy 
e tej jel-mézzel folyó ország földmi velésügyi

Apró tárcák.

Virágok egy sírra.
i.

Te voltál a fény, a nap,
Én voltam az árnyék.
Te már pihensz ott alant;
Hát én mire várnék?
Hogyha lenyugszik a nap: 
Velemegy az árnyék.

II.

Millió csillag ragyog az égen,
Nagy is, kicsiny is, minden fajta.
Valami mondja, azt súgja nékem,
Olyan is van, hogy laknak rajta ...
— Te melyiken vagy, kis anyám, édes ?!

III.
Kicsi angyalom,
Letört virágom.
Édes-e ott lenn 
Á siri álom?
Ha édes ott lenn,
Ha nem fáj semmi:
Hívj el engem is 
Hozzád pihenni!...

Szeremlei Lajos.

A kávé.
Braziliát tartják a kávé hazájának. És 

nem ok nélkül. Az egész világon termelt 
kávénak 75 százaléka ma Brazíliában terem, 
de volt idő, mikor Ceylon, India, Kuba, 
Arábia, Jáva és Filippi szigetek több kávét 
termeltek, mint Brazília. A brazíliai kávéter­
melés története nem oly régi, mint ahogy

hinnók. Annyi igaz, hogy 1723-ban már
találtak Brazíliában kávéültetvényeket, de 
nagytan termelni csak a múlt század har­
mincas éveiben kezdték. Hogy azután a 
brazíliaiak a kávétermelés terén mily roha­
mosan haladtak előre, azt akkor értjük meg 
igazán, ha tudjuk, hogy amig az ötvenes 
években Brazília évi kávétermelése 2 millió 
zsákra rúgott, addig már 1890-ben 5,300.000 
zsáknyi kávétermése volt a világ ugyanez 
esztendei 9,300.000 zsáknyi kávétermelésével 
szemben. S mert abban az időben a kávé­
nak jó ára volt s a kávétermelés mint üzlet, 
nagyon jól jövedelmezett, a kávéültetvények 
száma évről-évre jobban és jobban szapo­
rodott, ugyannyira, hogy ma például Brazí­
liának egyetlen állama, Sao Paulo, évente több 
mint 20 millió zsák kávét termel, vagyis többet, 
mint amennyi kávét az egész világ fogyaszt. 
Ma a kávétermelés terén is tulterméssel 
találkozunk. Brazília a túltermelés ellen úgy 
védekezik, hogy törvényileg megtiltotta uj 
ültetvények létesítését, de megengedte a ki-
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minisztere éppen a minap azzal nyugtatta 
meg az argentínai husbehozatal ellen oly 
vehemesen ágáló ezerholdasokat, hogy ne 
féljenek az agrárius urak, a húsárak csökke­
nésétől egyáltalán nem kell tartani. A csütör­
töki marhavásár megcsappant forgalmát sokan 
azzal magyarázták, hogy a tiz nap előtt egyes 
állatokon mutatkozott ragályos betegségekről 
és az előfordult állatbetegségek következtében 
szükségessé vált óvóintézkedésekröl riasztó 
hírek kerültek forgalomba, amiért a kisgazdák 
és bizományosok nem mertek nagyobb mennyi­
ségű marhát felhajtani. — Mikor fogyunk ki 
már egyszer mi is birkatürelmünkből.

Garázöálftoöás a szsplőílenséggeL
Válasz a .Soproni Napló“ 244. számában közölt ily 

cimil cikkére.

(h) „Rendszerié lett Sopronban, hogy 
egyeseket és intézményeket, a közérdek- 
szerű bírálat cime alatt, hírlapi utón ki­
végezzenek. Ennek a rendszernek zárt 
láncába illeszkedik bele az a gyalázkodó 
cikk, amelyet túlságos megbecsülésbe ré­
szesítek, ha a fenti cim alatt bár, de vele 
foglalkozom.“

Igaza van. így piszkálják, gyalázzák 
Sopronban az állítólagos részegeket — része­
gen. De csak addig és ily értelemben van 
igaza a cikknek, azután már egyetlenegy 
mondatában sem.

Ugyanis a „garázdálkodás“ szó értel­
mezésével kezdi a cikk, amelynek következő 
magyarázatát adja:

„Ennek a szónak »garázdálkodás« 
a hírlapi cikk által meghatározott sensusá- 
ban benne foglaltatnak csalás, sikkasztás, 
rosszhiszeműség, ravasz fondorlat, hamis 
könyvelés, ellenőrzés nélkül való garáz­
dálkodás, garázda kezelés, üzleti rossz­
akaratú titkolódzás, hűtlen kezelés stb.“ 

Erről az óvatos mondatképzésből fel­
tehető, hogy fogalmazója a „garázda“ szó 
értelmével tényleg tisztában van és csupán 
„a hírlapi cikk által meghatározott sensusá- 
ban‘ tulajdonit neki más értelmet, azaz 
sikkasztást, csalást, hűtlen kezelést stb-t. 
Igaz, hogy soha fel nem tételeztem volna 
magamról akkora tehetséget (?), hogy vala­

mely határozott fogalomnak lényegétől tel­
jesen eltérő jelentőséget kölcsönözhessek és 
hogy azután ezzel a lényegéből igy kifordított 
fogalommal tényleg mást is mondhassak, 
mint amit maga a fogalom az ő eredetisé­
gében jellemez. De nem találtam azt a 
»meghatározott sensust« sem cikkemben, 
amely a „garázda“ fogalmát csak meg is 
kísérelné eredeti jelentőségéből kiforgatni.

Sehol egy szóval, de még egy árva 
betűvel sem támadtam, vagy gáncsoltam 
cikkemben a „Soproni Napló“ cikkírója által 
teljes egy hasábon át védett pénztári keze­
lését annak a rokkant- és nyugdíjintézetnek. 
Hűtlen pénzkezelésre, csalára, sikkasztásra, 
hamis könyvelésre vagy ehez hasonlóra még 
a leghalványabb célzást sem tettem. Nem is 
hallottam erre vonatkozólag semmi panaszt, 
sőt ellenkezőleg, csak dicséretet és elismerést.

Nem is mondtam cikkemben semmi 
mást, mint tisztán és kizárólag azt, hogy 
ez az intézet többet fizet ki nyugdíj- és 
rokkantsegély címen, mint amennyit sza­
bályszerű bevételei elbírnak. Csupán ezt és 
csupán ennyit mondtam.

Amit erre vonatkozólag az ellenkezőnek 
bizonyítására a szóbanforgó cikk felhoz, nem 
e&yéb frázisnál. Az időelőtti elhatározások, 
az olcsó kezelés, a támogatások és mindazok 
az egyéb tényezők, melyek azt az intézetet 
más intézetekkel szemben »nagyobb« teher­
bírásra képesítik, csak akkor döntő argu­
mentumok, ha velük számszerűleg kimu­
tatjuk, hogy tényleg akkora teherbírásra 
képesítenek.

Ezt igy kimutatni nevezett cikk azon- 
ban elmulasztotta. Puszta felsorolásukkal 
|e™ ^állításom valótlanságát nem bizonyi-

De ád a cikk vagyonkimutatást is.
Hiszen nem állítottam azt, hogy az 

egyesületnek nincs vagyona. Van. Hogyis ne 
volna ! Kell, hogy legyen. Még abban sincs 
semmi okom kételkedni, hogy ez a vagyon 
a hat millió koronát meghaladja. És az is 
igaz, hogy sok pénz az a hat milllió korona, 
temerdek, szemkápráztatólag sok pénz, de 
hiszen Magyarországnak nyomorgó milliói 
sokszor hat milliónál nagyobb összvagyonnal 
bírnak és mégis nyomorgó páriák. Tehát 
ezzel sem bizonyított ellenem a cikk.

Ezzel tehát végeztem.
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halóban lévő öreg fák kiirtását és ezeknek
újakkal való pótlását. Hogy kávétermelésének 
piacot teremtsen, Angolországgal olyan szer­
ződést kötött, mely a brazíliai kávénak 
Angolországba és az angol gyarmatokba 
való kivitelét biztosítja s hogy a kávé­
fogyasztást emelje, 262.000 dollár alaptőké­
vel Londonban olyan társulatot alapított, 
melynek az a rendeltetése, hogy a fogyasz­
tást elősegítse, nevezetesen pedig Anglia és 
az angol gyarmatok népét tea helyett a 
kávéivásra szoktassa. A világ évenkinti kávé­
fogyasztása meghaladja a 17 millió zsákot 
és azt hiszik, hogy 1915-ben ez a szám 20 
millióra fog emelkedni. A legtöbb kávét az 
Egyesült Államok népe fogyasztja. Az 1906. 
és 1907-iki fiskális évben az Egyesült Álla­
mok 7,043.595 zsák kávét importáltak Európa 
ugyanez évi 10,500.000 zsák kávé importjával 
szemben. A világ legelső kávékereskedője a 
Wille Tivadar és társa cég Hamburgban és 
Szantoszban. Ennek a cégnek csak Sao Paulo 
államban 25 kávéüitetvénye van. Hogy e»y-

egy ilyen kávéültetvény mekkora értéket 
képvisel, azt akkor értjük meg, ha tudjuk 
hogy van olyan ültetvény, amelyen öt millió 
kavefa is található és nincs tán egy se 
olyan, amelyen legalább 50.000 kávéfa ne 
volna. A kávéfa elültetése és ápolása nagy 
gondot követel. Általában 5 évig tart, amíg 
a kavefa odafejlődik, hogy gyümölcsöt hoz 
Huszonot-harmmc esztendeig azután terem 
rendesen,^ de ha jól gondozzák és súlyosabb 
természetű elemi csapások el nem pusztítják, 
úgy elei es gyümölcsözik a kávéfa őtven- 
hetvenot évig is. A kávéfa szeptember és 
december közötti időszakban virágzik. Gyü­
mölcse, amíg le nem szedik, olyan vörös, 
mint a cseresznye. Nem nagyon kényes 
növény. A termés bőségére és minőségére 
ugyan nagy befolyással van a gondos ápo-
nfn’nf6 S P2*™”** 86 tU‘Sá^ esőzés 

? I ,fej ?désére valami nagy hatással és 
a ^kedvezőtlenebb időjárás is csak a leg- 
ritkább esetben tesz benne nagyobb károkat.

felírnál) Elek és Társa, Szombathulv. Király-utca 11, szám,
Állandó n«ror.A1nl — ___ . . r ---------------- -------------------------------

Az ügy érdeménél fogva azonban fog. 
lalkoznom kell ezúttal azzal a hivatalos cáfo­
lattal is, melyet a munkások rokkant- és 
nyugdíjintézetének igazgatósága adott ki.

Ez már jóval tárgyilagosabb és alapo- 
sabb, habár az is a rosszakaratú üldözésnek 
panaszával kezdi. Ez a hivatalos cáfolat mégis 
a fősulyt annak az egyetlen vádnak meg- 
döntésére fekteti, mely az igazolatlan magas 
segélynyújtás ellen irányult és itt többek 
között arra a figyelmet érdemlő nyilatkozatára 
találunk, mellyel az 1909. évi jelentésére 
utalva azt mondja, hogy

„az egylet fönnállása óta 1909 végéig meg­
halt és törölt tagok 529.596 korona 32 
fillért, a megmaradt rendes fizető tagok 
pedig 4,504.935 korona 49 fillért fizettek 
be tagdíj címén az egyletbe; e szerint a 
meglevő 4,990.042 korona 13 fillér törzs­
vagyon 485.106 korona 64 fillérrel nagyobb 
mint amennyit az egylet jelenlegi tagjai 

,var.y 30 filléres tagilleték cimén be­
fizettek. Az eddig kifizetett segélyösszegek, 
valamint az összes egyéb kiadások a kamat­
jövedelemből s a meghalt és törölt tagok 
befizetéseiből nyertek fedezetet, az egylet 
jelenlegi tagjai által befizetett illetékeket 
tehat egyáltalán nem vettük igénybe."

. . ^.z volna argumentum, ha az arány szám 
is kifejezést nyerne, hogy mily mértékben 
lett a kamatjövedelem megkímélve. Mert ha 
azt teljesen felemésztették azok a segélyek 
melyeket annak a rokkantlétszám segélyezése 
igényéit, mely még a 10—15 év előtti kis 
taglétszámból regrutálodott, úgy nyilvánvaló 
nogy a mai tiszerte nagyobb taglétszám 
igényé az akkorinak mérve szerint kielégí­
tést mar nem nyerhet. De erről szó nem esik.

figyelmet érdemelne a hivatalos cáfolat 
azon nyilatkozata is, hogy 

„havonkint 25—30 ezer koronát fizet ki 
egyletünk segélyezésekre, mindamellett 

ezer kor°nát tesz félre, illetve 
tőkésít a jövőben beállhaló segélyigények 
kielégítésére." J

,. ,.D? ezen szar»tétel is csak akkor képezne 
a4tÖi blzonyítékot, ha egyúttal azokat az 

adatokat is tartalmazná, melyek annak a meg- 
7Äa1°Z szükségesek, hogy a félre tett 
/U—tOU korona mekkora hányada a össz­
bevételnek, illetve mily arányban áll a fel­
emésztett kamatjövedelemhez valamint annak 
a befizetési cikklus ugyanazon arányszámai­
hoz melyből a ma segélyezettek származnak. 
Mert ha az akkori aráuyszámok a mostaniak­
hoz viszonyítva kedvezőtlenebbek, akkor ugyan­
csak azt bizonyítják, hogy újabb tagok terhére 
sege yeztetnek a régiek. És erről is halgat a 
cáfolat.

Mindezeknél jelentőség teljesebb a hiva­
talos cáfolat azon kijelentése, hogy

„az alapszabályok segélyezési részét a bel­
ügyminisztérium számvevősége annak idején 
a legbehatóbban ellenőrizte, átvizsgálta azt 
a kereskedelmi és igazságügyi minisztérium 
is es csak azután nyertek alapszabályaink 
jóváhagyást, miután az illetékes forumok- 
nak azok ellen kifogása nem volt A leg- 
reszletesebb hatósági vizsgálatnak alá kell 
ve nunk magunkat, különben is ilyen vizs- 
at0 minden évben kap is egyletünk és 

f?ha /mnmiféle kifogás annak mű­
ködése ellen föl nem merült.“

De ezzel szemben is áll az a tény, hogy 
LScT ynyUJtaS Pr°P°nált mérvének pontos 
meghatarozasara a minisztériumnak annak 

Timlmiii'ii '~’^l""‘d,‘1e statisztikai adatok rendel-

Gam^turákra'Tsereüzl^íek°"ÜT* é8m,n68ég’’zonna"8z4,,,tés-
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kezesre nem állottak, különösen nem azok­
nak a tényezőknek számszerű értékelésére 
nézve, melyek hasonló intézményektől eltérő- 
leg a mienknek nagyobb teherbizást bizto­
sítanak.

Elvégre a rendkívüli magasnak ítélt 
segélynyújtás veszedelmének ellensúlyozására 
ott találhatta a minisztérium az alapszabályok 
azon rendelkezését, mely szerint ha az egylet 
a segélyezést nem birná meg, úgy vagy le­
szállíthatja a segélyeket, vagy felemelheti a 
heti járulékokat. Tehát az ő szempontjából 
különös nehézségek támasztására sem akkor, 
sem most ok, fen nem forog.

Mindebből tehát nyilvánvaló, hogy az 
újabb és a rokkantságtól még távol álló 
tagok érdekében támasztott agályok, teljesen 
megnyugtató eloszlást nem nyertek.

Minden félreértés elkerülése végett azon­
ban hangsúlyoznom kell, hogy úgy cikkem 
tartalmát valamint annak intencióját teljesen 
félremagyarázták azok, akkik abból mást 
olvastak ki, mint annak utolsó mondatában 
kifejezést nyert. Figyelmeztetni akartam az 
érdekelteket, hogy érdekeik és igényeik 
veszélyeztetve látszanak az egylet erejét 
meghaladó jelenlegi fizetéseivel. Győződjenek 
meg a dolog mibenlétéről és gondoskodjanak 
orvoslásért. Ha ezért megérdemlem az agyon- 
kővezést, hát kérem — kövezzenek agyon. 
Amit tettem, megtettem.

A városi közgyűlés.
Sopron, 1910 október 27.

A meglehetősen sovány tárgysorozat 
nem volt alkalmas különös érdeklődést kel­
teni és ha a husdrágaság napirend előtti 
pont nem érvényesíti morális kényszerét, 
csak igen gyér látogatottsággal dicsekedhetett 
volna a közgyűlés.

Mind amellett termelt a gyűlés elég 
érdekességeket.

Négy interpellációval
leptek meg a városatyák, melyek közül az 
első Szilvást/ dr. mondta el a Haas-gyár 
ügyében amely állítólag idegen áruk árusí­
tásával foglalkozik, ugyanígy a másodikat a 
rendőrlegénység milleniumi szolgálati évének 
különélőtekkel való beszámítás miatt nyugdíj­
jogosultságuk megállapításánál, a harmadi­
kat Spitzer József, a győr-sopron-ebenfurti 
vasút államosítása ügyében és végül a ne­
gyediket Löhne Vilmos, a gázgyár által be 
nem tartott szerződés miatt. Mind a négyre 
nézve csak előzetes felvilágosításokkal szol­
gált a polgármester és a jövő ülésnek lesz 
alkalma a végleges válaszok alkalmával újból 
ezen dolgokkal foglalkozhatni.

A husdrágaság
ügye, napirend előtt Rosenfeld Náthán dr. 
indítványa alapján került tárgyalás alá. A 
közgyűlés egyhangúlag fogadta el az indít­
ványt, mely szerint a szerb határ megnyitása 
végett sürgősen felír a város a minisztérium­
hoz és hasonló eljárásra felhívja a többi 
városokat is.

A napirend tárgyalása alkalmával már 

gázgyári szerződés
kérdésénél keletkezett az első vita. Többek 
hozzászólása után Löhne, Schwartz Sándor 
dr. és Spitzer Józsefet választotta be a köz­
gyűlés a szerződést felülvizsgálandó kül­
döttségbe.

Komoly jelleget öltött a
Harka-kópházi puszta 

bérszerződés megváltoztatásnak szükséget elő­
idéző tanácsi eljárás, melyet Ráth Gyula tett 
kemény bírálat tárgyává. Úgy a tanács el­
járásával elkövetett szerződés szegés, valamint 
a bérlet tartozékát képezett volt szalma és 
trágya e'ikotyavetélés, illetve a város érzékeny 
károsítása, nem különben azért, hogy a tanács 
ezúttal is a közgyűlés megkerülésével elő­
zetesen indokolatlanul intézkedve a közgyűlést

a szabad elhatározás lehetőségétől meg­
fosztja, a bűnös kipuhalolását és ellene a 
fegyelmi eljárás megindítását kívánja. A köz­
gyűlés az ügy megvizsgálásával a polgár- 
mestert bízta meg, ki a legközelebbi gyűlésen 
jelentést teend.

Élénkebb vita még a

hatósági husszék
közül fejlődött ki, amelynél többek hozzá­
szólása után Schwartz Sándor szólalt fel a j 
tanács javaslata ellen, tömör, rövid beszédben 
bizonyítva, hogy a tanács javaslata lénye­
gében tárgytalan, mert mig egyrészt a kérvény 
hatásain túl menni nem lehet és ez csupán 
kényszervágás után értékesítendő húst kívánja 
a hatósági husszéKbe kivágathatni, másrészt 
az ennek a célnak szolgálatában álló ható­
sági husszék intézménye, ha mindjárt nem 
is működött, de létezni soha meg nem szűnt.- 
Heimler Károly rendőrkapitány felvilágosító 
és Schwartz Sándor dr. fejtegetéseit igazoló 
felszólamlása után, a közgyűlés a hatósági 
husszék kérdése felett napirendre tért.

Néhány segély utáni kérvény és nyug­
díjügy elintézése után, a gyűlés negyed 
5 órakor véget ért.

HÍREK.

A brennbergi kőszénbányáról ismét 
aggasztó hírek keringenek. Állítólagos hanyag 
kezelés a bánya üzemét veszélyezteti. Az 
utolsó bányavizsgálat alkalmával a kiküldött 
kir. bányamérnök megállapította, hogy a 
bánya egyik mellékaknájában földcsuszam­
lások várhatók, amelyek az egész bányára 
nézve terhes következményüek lehetnek. Ez 
alkalommal támadt nézeteltérésekből kifolyó­
lag Riegl bányaigazgató és a kir. bánya­
mérnök között igen heves jelenetek játszódtak 
le. A minisztérium most újra más szakértőket 
fog kiküldeni. Ennek kapcsán a „Radikal“ 
csütörtöki száma igen találóan megjegyzi, 
hogy mily csodálatos ellentét uralkodik a 
város magatartása közölt akkor, ha milliomos 
bérlőiről van szó és akkor, ha kisemberek 
ügyét tárgyalja A harka-kópházi puszta bérbe­
adása alkalmával a bérlő kisgazdák minden 
elképzelhető és elképzelhetetlen vexálások 
mellett kötelezteltek, hogy egyetemleges fele­
lőség terhe alatt összes vagyonukkal jót- 
álljanak, nehogy a bérlet valamely kis darabka 
földje zsebükben eltünhessék. Ellenben — a 
mint a „Radikal“ nevezi — a milliomos 
„profitmayerek“ garázda üzemével szemben, 
a város soha semmiféle skrupulusokat nem 
tanúsított.

Állami házbéruzsora cime alatt foglal­
koztunk tavaly nyáron azokkal a botrányos 
állapotokkal, melyek a kőhidi fegyházban 
uralkodnak. A koleravész réme újból fel­
színre hozta ezt a kérdést és a kényszer 
hatása alatt, a mint látszik, dolgoznak is 
rendezésén. Hallomás szerint 90.000 korona 
előirányzattal terveznek uj lakásokat és bő­
vítéseket a fegyházban, amelyekhez a tervek 
is elkészültek már. Csak azután kivitelre is 
kerüljön a dolog.

A kamarai választásokra való tekintet­
tel a Soproni Polgári Egyesülés csütörtökön, 
jövő hó 3-án este 8 órakor a „Fehér Rózsa“ 
szálló nagytermében összgyülést tart, melyen a 
kamarai választásoknál leendő összes érdekel­
teket szívesen lát vendégül.

Nyomdászmulatság. Nyomdászaink múlt 
vasárnap d. u. egyleti helyiségükben fénye­
sen sikerült kabarett-elóadást rendeztek. A 
műsor változatos és ügyes volt. A szép 
számmal megjelent közönség igen jól mulatott 
az igazán minden tekintetben sikerült elő­
adáson.

A hét humora. Az ernyő. —: Miért 
jársz ebben az esőben ernyő nélkül ? —: 
Mert ma még nem voltam kávéházban! = 
A Ferenczvárosban. —: Ha egy millió ko­
ronát találnál, visszaadnád a tulajdonosának ?

—; Ha szegény volna az illető, — igen, de 
ha gazdag volna, — nem I = A konyhából. 
Szakácsnő: Hallja maga, Juci! Hiszen maga 
ételdolgában finnyásabb, mint a nagysága. 
Szobaleány: Persze, hogy az vagyok. Mert 
én nem félek úgy megmondani az igazat, 
mint a nagysága. == Az elv. —: Az én 
elvem: quieta non movere! —: Mit tesz ez 
magyarul? —: Azt bizony nem tudom! — 
Az állatkertben. —: Mondja kérem, merre 
van itt a majomketrec? —: Arra balra vagy 
kétszáz lépésnyire, de már el van foglalva. 
« Támogatás. —: Igaz, hogy Ákos támo­
gatja Chapovicsot? —: Igen. Mindig támo­
gatja ha hazajön a korcsmából. = Mentség. 
Mit hozhat fel a védelmére, — kérdezte a 
rendőrkapitány a doktort. — Hogy ezek a 
vakreceptek mindig használtak. — Kinek? 
—- Nekem és a gyógyszerésznek. = Vigasz.
— : Mondja Gombóc ur, igaz, hogy a felesége 
ő nagysága megszökött a kocsisával ? — 
Jelentéktelen dolog 1 Elsején úgyis felmondtam 
volna neki! = Csak egy. — : Az én fele­
ségemnek csak egy hibája van! —: Mi az? 
—: Hogy hozzám jött (Kakas Márton.) = 
Az okosabb. Mama (kérlelve). Na, Pistuka, 
add oda azt az egy darabka csokoládét 
Bandikának. Tudod, hogy az okosabb enged. 
Pistuka. — Nem vagyok bolond, hogy én 
legyek az okosabb! = Irigység. Á spanyol 
köztársaság-párt. — Nini, ez a kis Portugália 
úgy henceg, mintha ő találta volna ki a 
spanyolviaszt. = Pesti gyerek. Apa- — Te 
haszontalan lurkó, már megint intőt kaptál 
latinból. Fiú. — Kérlek papa, én ezt a tan­
tárgyat bojkottáltam. = Jó helyen. Orvos.
— Ugyan hol verték be a fejét ilyen alaposan, 
János gazda ? Börcsök János. — Á „Jó 
egyetértés“ korcsmában, instállom. — A jó 
pápaszem. — Adjon az ifiur pápaszömöt.
— Milyen számút kíván, bácsi? — Nem 
bánom én, akár milyen lesz is, csak olyat 
adjon az ifiur, amelyik lön a sógorom is lát. 
(Borszem Jankó.)

Mohácsi hírek. (A kolera.) A Mohácson 
hetek óta járván yszerüleg fellépett kolera meg­
szűntnek tekinthető. A járványkórházból e 
héten engedték ki az utolsó betegeket. A 
járványorvosok és az ápolónők eltávoztak 
Mohácsról. Múlt szombaton délután táv­
iratilag tettek előterjesztést az alispánnál, 
hogy tekintettel a két hét óta szünetelő 
megbetegedésekre, oldja fel Mohácsot a 
vesztegzár alól. Áz alispán fel is oldotta a 
vesztegzárt és azóta a vendéglők és kávé­
házak is rendes zárórát tarthatnak, a vám­
házakból a csendőröket is elvezényelték már 
és most az áru behozatala és kivitele is 
szabad. E héten az összes iskolák is meg- 
nyitattak. A Duna azonban belügyminiszteri 
rendeletre tovább is vesztegzár alatt marad.
— (Házasság.) Schmidt Lajos mohácsi 
téglagyáros kedden lépett házasságra Lan­
dauer Mädy kisasszonoyal, özv. Landauer 
Józsefné gözmalomtulajdonos leányával. A 
polgári esketés délelőtt, az egyházi pedig 
délután 4 órakor a püspöktemplomban volt. 
Az egyházi esketést a vőlegény nagybátyja, 
Hoffmeister Ferenc lakócsi plébános végezte, 
mely alkalommal a templom zsúfolásig meg­
telt közönséggel. Az eskető plébános gyö­
nyörű beszédet tartott az ifjú párhoz és ott 
nzymban nekik ajándékozta azon ezüst feszü­
letet, mellyel az esketést végezte. — (Vizsga.) 
Bakó Károly mohácsi posta- és távirósegéd- 
jelölt a posta- és távirósegédtiszti vizsgát jó 
sikerrel letette.

Halálos automobil - szerencsétlenség.
Vasárnap délelőtt súlyos automobil-szeren­
csétlenség történt Székelyudvarhely határá­
ban levő Szejke fürdő mellett. Automobilon 
Parajdról jött dr. Kovács Gábor kőrorvos. 
Rajta kivüt még a fia, két unokahuga, az 
egyik hölgy két leánykája s a székelykereszturi 
orvos két fia ült az autóban. A fürdő alatt 
a gép elromlott és felborult. A gép oly 
súlyosan esett az orvos 11 éves kis húgára, 
hogy a leányka azonnal meghalt. Dr. Kovács 
is súlyosan megsebesült. A többi utasnak az



1910. október 30.

ijedtségen s kisebb-nagyobb zuzódáson kívül 
nagyobb baja nem esett. A szomorú eset 
igen nagy részvétet keltett az egész vidéken.

Jegyzőválasztás Locsmándon. A lőcs- 
mándi községjegyzői állásra mindvégig csak 
egy jelölt volt és elve biztosra vették, hogy 
több nem is lesz. E jelölt Szovják Rezső 
locsmándi segédjegyzö volt, aki már több 
éven át dolgozott atyja mellett és gyermek­
korától fogva bőven volt alkalma, hogy a 
községet megismerje, ügy látszik a meg­
elégedés kölcsönös és megválasztása szom­
baton d. e. 9 órakor egyhangúlag történt.

Jóváhagyott alapszabályok A föld­
művelésügyi miniszter jóváhagyta a seleg- 
szántói gazdák szövetségének az alapsza­
bályait.

Elfogott orvvadász. A nagymartom 
csendőrség veszedelmes orvvadászt fogott el 
a minap, Újtelek községben Hauer János 
ottani lakos személyében, aki ,munka“ köz­
ben talált és nyomban feljelentett a bíró­
ságnál.

Hullaszállítás. A minap locsmándon 
elhunyt Deutsch Ignácz holttestét, f. hó 24-én 
szállították Lakompakra.

A késelés epilógusa. Mint annak idején 
megírtuk Kiss Visi György 28 éves kapuvári 
legény, részeg fővel verekedés közepeit mellbe 
és hátba szúrta Kreutz Mihály ugyancsak 
odavaló legényt úgy, hogy az heteken át 
feküdt betegen. A törvényszék múlt hétfőn 
foglalkozott az üggyel, mely alkalommal Kiss 
Visi Györgyöt hét havi börtönre Ítélte.

Tűz. Mint levelezőnk írja vasárnapról 
hétfőre hajló éjjel 2 és 3 között a bogy oszlói 
kertek alatt Németh József és Gyula kis gőz­
malma kigyuladt és tetemes kárt ejtett az 
épületén és a gőzgépen egyarán. A tűz 
keletkezésének oka ismeretlen.

Kereskedelmi és ipari érdekek.
Irodaszer és papirszállitás. A soproni 

m. kir. pénzügyigazgatóság árlejtést hirdet a 
részére 1911. évi január hó 1-től számítandó 
3 évén át szükséges irodaszerek és papir- 
szállitására, valamint könyvkötői munkák 
végzésére. A zárt, írásbeli ajánlatok 1 koro­
nás bélyeggel ellátva, f. évi november hó 
26-ig nyújtandók be a nevezett igazgatóság­
hoz, amelynek irodavezetője naponkint d. e. 
11—12 óra között részletesebb elvilágositás- 
sal is szolgál.

Itt a vaggonhiány. Alig köszöntött be 
az őszi nagyobb forgalom szezonja és a 
forgalom máris akadozik a vaggonhiány miatt. 
Pedig az idei termes és egyáltalán a forgalom 
korántsem tulmagas, sőt nagyon is normális. 
Egy csomó vaggont meg is rendelt a Máv., 
de ezek nem készültek el idejében. A gyárak 
panaszkodnak a kedvezőtlen konjunktúrák 
miatt és nagy elfoglaltságuk következtében 
nem értek rá a megrendelésnek eleget tenni. 
Miután pedig a közel jövőben csak nagyon 
kevés uj kocsi kerül forgalomba, az idén is 
el lehetünk készülve nagyobb érvü üzem­
zavarokra. Ezekről bajokról már ismételten 
mondtuk el a véleményünket és sajtákos 
forgalmi viszonyaink folytán előbb, rajtuk 
segítve nem lesz, mig kiterjedti csalorna- 
hálozat nem mentesiti vasutaink őszkor 
tornyosuló tömeg forgalmát.

Mezőgazdaság és állattenyésztés.
Állattenyésztésünk veszedelme. A ma­

gyar állattenyésztést nagy veszedem fenyegeti. 
Majdnem egy évi szünetelés után a nyár 
folyamán föllépett a száj- és körömfájás, de 
ezúttal nem kis körzetekre terjedt el hanem 
az egész országban pusztítja az ál'atokat. 
Mikor a földmivelésügyi miniszter erről tudó 
mást szerzett, 15 állami állatorvost küldött

a határszélre. A közigazgatási hatóságnak és 
a földmivelésügyi miniszter kiküldötteinek egy 
ideig sikerült is a vész tovahurcolását meg­
gátolni, de amint megkezdődött az aratás és 
a gabonának a termőföldekről való behordó* 
sát meggátolni tovább nem lehetett, a beteg­
ség beljebb húzódott az országba. A minisz­
térium kiküldöttei nagyobb védekezési övét 
állapítottak meg, de a vész oly mértékű volt 
már, hogy itt is csak egy ideig lehetett fel­
tartóztatni a baj tovaterjedését. Ezidőszerint 
a fertőzés már nagymérvű és kevés vészmentes 
vidék van az országban. Arra nézve, bogy a 
fertőzött területen az állatvásárokat betiltsák, 
a miniszter most külön utasítást nem adott 
ki, mert a ragadós száj- és körömfájás ellen 
való védekezés tárgyában már régebben ki­
adott miniszteri rendeletnek tesznek eleget 
a hatóságok, amikor a vásárokat betiltsák. A 
vész ellen való küzdelmet megnehezíti az a 
körülmény, hogy kevés az állami állatorvos. 
Ez a betegség egyébként most egész Európá­
ban fellépett. A földmivelésügyi minisztérium­
hoz beérkezett hivatalos jelentések szerint 
ragadós száj- és körömfájás volt Magyar- 
országon október 19-én. 997 fertőzött köz­
ségben. Ausztriában 1043 községben, Romá­
niában 1088 községben, Németországban 257 
községben. Erősen pusztít a vész Oroszor­
szágban is.

Uj parcellázás. Wimpfen gróf óbébai 
birtokának megvásárlására tárgyalások folynak 
egy konzorciummal, melynek élén fővárosi 
pénzintézet áll. Ha a vásár sikerül, a nagy 
kiterjedésű földbirtok parcelláztatni fog.

Az állam birtokvásárlása. Eperjesről 
jelentik, hogy a magyar királyi államkincstár 
megvásárolta a hertneki 16,500 katasztrális 
holdas uradalmat 2,400,000 koronáért. A 
kincstár az erdőgazdaságon kívül a birtokhoz 
tartozó havasi kaszáló és legelőkön nagy­
szabású állattenyésztést fog berendezni. Ezen­
kívül a hetneki kastélyban, mely legutóbb a 
Forgách-család tulajdonos volt, a kincstári 
erdészaltisztek fiai számára internátust ren­
deznek be.

Husvizsgálók képesítése. Gróf Serényi 
Béla földmivelésügyi miniszter a husvizsgálók 
kiképeztetésére és alkalmazására adott kétévi 
határidőt egy további, 1911. évi augusztus 
1-ig terjedő évvel meghosszabbította, kilátásba 
helyezvén azt, hogy a mulasztó közegekkel 
szemben a törvényes megtorló intézkedéseket 
alkalmazni fogja.

Oroszország gabonatermése. Az orosz 
központi statisztikai hivatal becslése szerint 
Oroszország 73 kormányzóságában az előre­
látható őszi rozstermés 1324 millió, az őszi 
búzatermés 413 millió púd (egy púd 16.38 
kilogramm) lesz.

2670/1910. tkvi.

Végzés.
A kir. telekkönyvi hatóság dr. Neumann 

Rezső ügyvéd végrehajtatónak Berta Péter 
és neje undi lakosok elleni végrehajtási 
ügyében megállapítja, hogy a mai tárgyalásra 
a 2535/tk. 1910. sz. idézésre senki sem
J Ennélfogva végrehajtatónak 2535/tk. 
1910. sz. kérvénye folytán a 2395/tk. 1910. 
számú árverési hirdetményt, melylyel az 
árverési határnap 1910. évi december hó 
21 napjára tűzetett ki akkép módosítja, 
hogy az undi 22. sztjkvben A I. 1—14 sor­
szám alatt felvett birtokrészletek nem együt­
tesen, hanem külön-küiön bocsáttatnak ár­
verés alá és pedig 1. az 59. hrsz. 28. sz. 
háza a 61. hrsz. udvarral, (mely udvar közös 
a 60. hrsz. házzal): 400 korona, 2. a 62. 
hrsz. kert 147 korona, 3. a 311 hrsz. szántó 
220 korona, 4. a 341. hrsz. szántó 272 korona, 
5. a 454. hrsz. szántó 88 korona, 6. a 492. 
hrsz. szánló 320 korona. 7. a 7 25. hrsz. 
szántó 24 korona. 8. a 955. szántó 166 korona, 
9. 957. hrsz. szántó 46 korona, 10. az 1109.

hrsz. szántó 191 korona, 11. az 1364. hrsz. 
szántó 222 korona, 12. az 1565. hrsz. szántó 
376, korona, 13. az 1720 hrsz. szántó 84 
korona kikiáltási árban.

Egyúttal a fenti árverési hirdetményt 
kiegészíti azzal, hogy az árverést az abban 
felsorolt végrehajtási összegeken felül a pótló­
lag ezúttal felszámított 23 korona 82 fillér 
bekebelezési költség erejéig is elrendeli.

Értesittetnek: dr. Neumann Rezső ügy­
véd Csepreg, Berta Péter és neje Balogh 
Mária, Gosztomy Vinczéné sz. Berta Teréz 
Und, Répcevidéki takarékpénztár, Csepreg 
kir. pénzügyigazgatóság Sopron, úgy Und, s 
a szomszédos Sopronhorpács, Kislédecz, Zsira 
és Locsmánd községek elöljárósága, hirdet­
ményi táblán kifüggesztendő

A csepregi kir. telekkönyvi hatóság 
1910. október hó 11 napján.

Kiss Gyula s. k. kir. aljárásbiró.

2395/1910. tkv. szátr.

Árverési hirdetményi Kivonat.
A csepregi kir. járásbíróság, mint telek­

könyvi hatósági közhírré teszi, hogy Dr. 
Neumann Rezső csepregi lakos végrehajtató­
nak Berta Péter és neje Balogh Mária végre­
hajtást szenvedettek elleni 400 K. és jár, 
iránti végrehajtási ügyében, a soproni kir. 
törvényszék területén levő (csepregi kir. járás 
bíróság) Und községben fekvő, az undi 22. 
számú telekjegyzőkönyvben Berta Péter és 
neje Balogh Mária tulajdonául 2 A részben 
foglalt 59. hrsz. ház 28. ö. i. szám alatt a 
beltelekben, 61. hrsz. udvar beltelekben, közös 
a 60 hrsz. házzal (lásd a 23. sztjkvet), 62. 
hrsz. kert beltelekoen 311. hrsz. szántó a 
kertaljai dűlőben, 341. hrsz szántó kertaljai 
dűlőben 454. hrsz. szántó a cserszeri dűlőben, 
492. hrsz. szántó a cserszri dűlőben, 725. hrsz. 
nyugati vasasok dűlőben, 955. hrsz. a. szántó 
a Kövecses dűlőben, 975. hrsz. szántó a 
Kövecses dűlőben, 1109. hrsz. szántó a dara­
bok aljai dűlőben, 1364 hrsz. szántó a Stubli 
III. dűlőben, 1565. hrsz. szántó a Stubli I. 
dűlőben, és 172U. hrsz. szántó a Végnagy 
dűlőben 1273. K. összes kikiáltási árban az 
árverést elrendelte és hogy a fentebb meg­
jelölt ingatlanok 1910. évi december hó 
21 napjának délelőtti 10 órájakor Und 
kőszégházánál megtartandó árverésen a ki­
kiáltási áron alul is, azonban annak 2/a-adá- 
nál alacsonyabb áron eladatni nem fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsértékének 10°/o-át készpénz­
ben, vagy az 1881. LX. t-c. 42. §-ában 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi 
november 1-én 3333. sz. a. kelt. I. M. rendelet 
8. §-ában jelzett óvadékképes értékpapírok­
ban a kiküldött kezéhez letenni.

Azon árverező, a ki a kikiáltási áron 
felül a legmagasabb Ígéretet teszi, köteles 
bánatpénzét az általa Ígért ár lU°/o-ig ki­
egészíteni, mit ha elmulaszt, ígérete figyel­
men kivül marad és az árverésben, mely 
haladék nélkül folytatandó, többé részt nem

Csepreg, 1910. szeptember 16. napján.
Dr. Patthy László s. k. kir. járásbiró.

felvesz a Itiaöóhíval 
Sopron, Ógabona:lér 12.
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TŐZSDEI JELENTÉSEK.
BUDAPESTI GABONATŐZSDE.

(60 kilogrammonként.)
Buzft áprilisra........................................
Rozs áprilisra........................................
Zab áprilisra........................................
Tengeri májusra....................................

BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE.
Magyar hitel....................
Osztrák hitel........................................
40/0-os koronajáradék........................
Államvasut............................................

Kereskedelmi részv.
Hazai Bank . . 
Magyar Bank és 
Rimamurányi . 
Salgótarjáni . . 
Közúti vasút . 
Városi villamos

Atlantica . . .

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE. 
Osztrák hitel 
Magyar hitel 
Államvasut ,
Alpesi 
Déli vasút 
Osztrák járadék .

Soproni Takarékpénztár
Sopron» Széchewyntér 19.

Betétek
takarékpénztári könyvre és 
folyószámlára.

3elzdlog kölcsönök. 
Előlegek

értékpapírokra.
Folyószámla hitel

fedezet mellett.
Váltóleszámítolás«
Valamennyi üzletágban 
S«~ a legkedvezőbb feltételek.

Magánpénztár Kibérlése
(Safe Deposits) páncél- 
szobában.

Jelentés
a soproni szarvasmarha-vásártéren felhajtott 

állatokról 1910. évi október hó 28-án.

1 Az állat neme
Eladási ár 

gyengébb | jobb 
minőség

Szarvasmarha. I K 1
K ^

magyar fajta ökör kg-ként
tarka ökör hízott ,
bika kg-ként.....................
kalbásznak való marha

1 kg-ként.....................
I fejős tehenek darabja .

143 borjuk kg-ként .... 1-20

Sertések.
hízott disznó kg-ként . .
süldő kg-ként ....

J hizlaló disznó darabja .
1 malacok darabja . . .

Ausztriába 396 darab szarvasmarha 81 vevő 
által szállíttatott.

Kőszeg, Király-ut 755.
(strucz-szálloda mellett.)

BETÉTEKET: elfogad 
betétkönyvecskére és folyó­
számlára netto 4 százalékos 
kamatozással, a kamatozás 
a betétet követő napon kez­
dődik; betét kifizetéseket fel­
mondás és levonás nélkül 

eszközöl.
KÖLCSÖNÖKET: u. m.
váltó-, jelzálog-, folyószámla 
és zálogkölcsönöket a leg­
előnyösebb feltételek mellett 

' nyújt.
ÉRTÉKPAPÍROKAT:
napi árfolyamon vesz és elad.
SZELVÉNYEKET:

költségmentesen bevált. 
ŐRZÉSRE: átvesz érték­
papírokat és egyéb értékeket 

csekély dij mellett. 
SORSOLÁS alá eső érték­
papírok sorsolását költség-

mentesen ellenőrzi. gg

KÖZPONT: Szombathelyi (régi) Takarék- 
pénztár részv.-társaság Szombathelyen.

Alapi«.itott: 186’Z-ben.

Alaptőke: . . . 1.200.000 korona.
Tartalékok: . . . 400.000
Takarékbetétek: . 14.000.000 „
Tiszta nyereség: . 191.000 „

HIRDETÉSEKET
felvesz a kiadóhiv. Sopron, Ógabona-tér 12.

Kitüntetve Budapesten 1896. és 1899., Pária 
1900 , Pozsony 1902. és Sopron 1904-ben.

OKTATÁS
kézügyességben (Slöjd), rovatolás lapös és 
domború fafaragásban, berakott munkában 
(interneren , fa- és börégetésben, bördombo- 
ritásban, úgyszintén szabadkézi-, mértani-

□ és praktikus ipari szakrajzban saját mintáim Q 
szerint, amelyek Magyarországon ma már 
300 iskolában alkalmaztatnak. — Átveszek 
mindennemű templommunkákat, u. m.: oltá­
rok, szószékek, szobrok stb. faragását és 
javítását. Tisztelettel

PINTÉR IÖNÁC
iparszak- és rajztanitó

SOPRON, KURUCDOJ1B.
===□==

CSITKOVIOS-KÁVÉHÁZ

teljesen újonnan berendezve, — Három 
kitűnő uj billiard. — Naponta

Zene-estély.
Kezdete este 9 órakor. — Számos láto­

gatást kér
CS1TKOVICS PÁL, kávés.

iij. Gecseg Gyula
kelmefestő, vegytisztító és fehérnemű mosodája

SOPRON, Széchényi-tér 12. és Hlsó=&öuer=utca 11. a.

Elvállalok festésre és tisztításra egyenruhákat, uri- 
és női öltönyöket, diszitS-butorszöveteket, függönyö­
ket, csipkéket, napernyőket, keztyüket, szőrméket, 
hímzéseket, tollakat, selyem- és szövetruhákat stb.

Fostatakaréh

í

HOFFMANN ERNŐ
műszaki nagykereskedő és műszaki gyárak vezérképviselete

Szombathely, Széli Kálmán-utca 8. szám.

Állandóan készleten van a
Községi tüzfecskendők, kutak és

szivattyúk. —------------------
Klingerit, Tauril, asbest és zsíros 

tömítések. — — — — —- 
Gépszij fűző és varrószij. —
Legfinomabb orosz gépolajok, 

amerikai henger- és motor­
olajok. — —------------------

Valódi „Orange“ tovotte gépzsir 
és kocsikenőcs. — — — —

Ponyvák és zsákok! Gummi különlegességek!

Bor-, sör- és viztömlők, perme­
tezők és alkatrészek.--------

Valódi „Dufour“ svájci selyem,
drótkerítések.---------------—

Mérlegek," hevederek és malmá-
szati cikkek.---------------—

Angol szerszámok lakatos- és 
kovácsműhelyek részére. — 

„Oregon“ szab. szijkenőcs fő- 
elárusitója.-----------------------

Eredeti gyári árak!

fl felek részére nyitva 9-12 éréig.

dfm

fi
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Olcsó kölcsönök
VÁLTÓKRA: 2—3 aláirásos üzleti 

és magánváltókat a legalacsonyabb 
kamatláb mellett számítolunk le.

JELZÁLOGRA: földbirtokokra és 
házakra kölcsönöket a legelőnyö­
sebb feltételek mellett folyósítunk. 
Magasabb kamatú köl­
csönöket alacsonyabb 
kamatú kölcsönökké vál­
toztatunk (convert álunk).

ÉRTÉKPAPÍROKRA: állami és 
magánpapirokra kedvező feltételek 
mellett zálog (lo m b a r d ) köl­
csönöket nyújtunk.

Szombathelyi Takarékpénztár1
r.-t. kőszegi fiókja

KŐSZEGEK, Király-utca 755 sz.
(htrucz-szálloda mellett.)

f----------------- ------- --------------------- «I
Egy

raktárhelyiséget
vagy butoroztaian szobát
: : . keres november l-ére : :
SCH AFP A RTS 1 ív. 

SOPRON, Alsólöver-utca 32. szám.
—---------------------------- i

WIESELMANN MÓR
tűzifa, poroszköszén, mész, portland- 
: cement és sör nagykereskedése :
Szombathely, Széli Kálmán-utca 14.

Raktáron tartok:

KOPáesszenei.
A szén leplombált zsákokban 
............ szállittatik! ............

A szállitó-kocsin hiteles mérleg van, 
- - melyen a szén lemérhető ! - -

Gyors és pontos kiszolgálás! 
Magán- és állami tisztviselőknek 

10 százalék árengedmény! - -
Telelőn 116 és 98. Telelőn 116 és 98.

K LÖ RK

A vasvári Erdökezelöség szállít wag- 
gononkint elsőrendű

Gyertyán-, Cser-, Tölgy- 
hasábfát,

továbbá I-sörendü

fűrészelt dorongfát.
Megrendelések:

Strém ICároSy úrhoz
Nagykanizsára intézendők.

Bútorok.
Minden butorvásárlónak saját jól felfogott érdeke 

hogy butorszükségletét

GOSZTONYI GYULA
műasztaloanál

Sopron, Pefőfi-fér 7. sz. a. szerezze be,
hol mindennemű bútorok a legszebb és legjobb 
kivitelben, jó.állás mellett, a saját műhelyében ké­
szülnek. Úgy készpénzért, mint részletfizetésre a 
legolcsóbb árakat számit, melyről teljes felelősség 
vállaltatik. Minden megrendelés a rendelő tetszésére 
:: a legújabb tervek és rajzok szerint készül. ::

5 KGVÁLD PÉTER ÉS FIA |
TI cs. és kir. szab. kelme- és szőrmefestő, vegytisztító és gőzmosó-gyár fT 
T) BUDAPEST, VII., SZÖVETSÉG-UTCA 37. SZÁM (f

megbízói kényelmét szem előtt tartva elhatározta, hogy minden tekintélyes vidéki í» 
T) városban képviseletet létesít és ezáltal módot nyújt a n. é. közönségnek arra, hogy j7 
V cégét — a csomagolás és postaköltségek mellőzésével — közvetlenül felkereshesse. ^

tSTERN GÉZA ur CSEPREGBEn|
^ vette át a képviseletet és a gyár rendes áraiban vállalja az úri-, női- és gyermek- 

öltönyök, díszítő- és bútorszövetek, függönyök, kézimunkák, szőnyegek, csipke- 
és végáruk, szőrmék stb.-ek vegytisztitását és festését.

^ EKE- Úgyszintén ágytollak tisztítását és fehórnemiiek mosását is "189!
^ A nagyérdemű közönséget biztosítva kifogástalan munkájáról és mindenkor 
T5 méltányos árairól, szives jóindulatába és figyelmébe ajánlja a képviseletet és szá- 
'yl mos megaizatást kér a zV
^ 15_! Kováid Péter és fia cég. ^

LBRAUN FERENC, íOCsmánO
GÉPGYÁR ÉS VASÖNTÖDE.

Ajánlja szecskavágó- és répa vágó-gépeit. 
ELŐNY-ÁRAK:

Tárrsásrendsicrii szecska vágógép.

J. T. N. jegyű gép emelki

őntjv- és kcm/omdai munkákaí szép és tiszta kivifelben szállít

a i> Petőiéi Könyvnyomda R.=C. - Sopron.
Lapkiadó tulajdonos: náth fciyula. lyonija a Hyngalmagyarországi „Petőfi“ könyvnyomda r.-t. (Sopron, Várkerület 71. sz.)


